

«...**Δ**ηλαδή, τόσο στρογγυλεμένα και θετικά και τα λοιπά. Σε μένα λέω, γιατί εγώ ξέρω την αλήθεια για τον Τάσιο, αλλά έτσι όπως παρουσιάστηκα... Παραδείγματος χάριν, αν είχανε οι οργανωτές καλέσει άλλους ομιλητές,

Με αυτό τον σκωπικό τρόπο αποκρίθηκε ο ομότιμος καθηγητής **Θεοδόσης Τάσιος** στα –όντως– «ωραία πράγματα που ακούσαμε» κατά την τιμητική εκδήλωση που οργάνωσε το ΤΕΕ για τα 80 χρόνια από τη γέννησή του (σ.σ.: τα κλείνει εντός του 2010) και την έκδοση ενός ακό-

αν υπάρχει ένα νόημα της ζωής είναι το να δημιουργείς. Και συγχρόνως να ξέρεις ότι είσαι φθαρτός». Κι ακόμη «μας έμαθε, μπορώ να το πω, με συγκωρεείτε για την έκφραση, να μας δουλεύει ο κύριος Τάσιος και να το ευχαριστιόμαστε», καταλήγοντας με την ευχή και στα επόμε-



ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ
ΤΑ 80 ΧΡΟΝΙΑ
ΤΟΥ ΘΕΟΔΟΣΗ
Π. ΤΑΣΙΟΥ

«Ωραία πράγματα ακούσαμε, μέχρι και σε μένα αρέσανε...»

κριτικότερους ή και εκθρούς. Δόξα τω Θεώ, καθ' ην κατάρα μου άφησε ο πατέρας μου, έχω μεγάλο πλήθος εκθρών. Το οποίο σημαίνει ότι καλούτσικα στεκόμαστε, δεν είμαστε λαπάδες όπως είπε και κάποιος γνωστός. Λέω, λοιπόν, θα ήταν άλλες οι εντυπώσεις, αλλά ήταν καλές επειδή οι ομιλητές ηθέλησαν από το περίσσευμα της γενναιοδωρίας τους να το παρουσιάσουν έτσι και σε λίγο θα τους παρουσιάσω τις μύριες ευχαριστίες μου».

μη τόμου με τα «άπαντά» του. Και τα... ωραία ακούστηκαν από πολλούς και με διαφορετικές οπτικές.

Από τον καθηγητή Βιολογικής Χημείας στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών και διευθυντή του Ινστιτούτου Βιολογικών Ερευνών και Βιοτεχνολογίας του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών, προπάντων φίλο του επί «το πολύ 76 χρόνια» **Κωνσταντίνo Σέκερη**, ο οποίος είπε ότι διδάχθηκε από εκείνον πως «η ζωή είναι δημιουργία. Και

να 10 χρόνια «να μας δουλεύει και να χαιρόμαστε, πράγματι».

Από τον πρόεδρο του ΤΕΕ, **Γιάννη Αλαβάνo**, που αν και έσπευσε να αντικρούσει το λεγόμενο ότι στο ΤΕΕ «πίσω από κάθε πέτρα που σηκώνεις, και έχει κάποιο ειδικό δημιουργικό βάρος, κρύβεται ο Τάσιος», ανάλωσε το χρόνο της ομιλίας του να το επιβεβαιώσει, προσθέτοντας ότι «όλα τα μέλη του Τεχνικού Επιμελητηρίου κατά τον ένα ή τον άλλον τρόπο έχουμε υπάρξει μαθητές του. Και όσα

μας δίδαξε είναι όντως πολλά». Αλλά και να τονίσει ότι «ο τεχνικός επιστήμονας που μας προτείνει ο καθηγητής Τάσιος, έχοντας εφελτήριο το θαυμασμό, με την αρχική σημασία της έκπληξης, της εκτίμησης και της μέθεξης, ερευνά και θεωρεί τους νόμους της ύλης ως νόμους ενός σύμπαντος του θαυμαστού κόσμου».

Από τον πρύτανη του ΕΜΠ, **Κωνσταντίνο Μουτζούρη** τα βιογραφικά: «Αν σκεφτείτε τις συνθήκες τις κρατούσες τότε στο Μετσόβιο, που μπορεί να

Είναι το αρχέτυπο του Homo Universalis».

Από την αναπληρώτρια καθηγήτρια ΕΜΠ, **Ε. Βιτζηλαίου**, που επικεντρώθηκε στο έργο του Τάσιου στην επιστημονική έρευνα και στους κανονισμούς, τονίζοντας ότι «ένα στοιχείο της δραστηριότητας του καθηγητή Τάσιου το οποίο θεωρώ ίσως, θα τολμούσα να πω, και το πιο σημαντικό του, είναι το δασκαλίκι. Όλοι ξέρουμε ότι ο Τάσιος είναι ένας χαρισματικός δάσκαλος» και διακρίνεται από την επιθυμία να μεταδώσει τη γνώση με

ποχής, το οποίο σε μεγάλο βαθμό δημιουργήθηκε και ακτινοβόλησε από τον Τάσιο». Ήταν αυτός που συγκρότησε ένα τμήμα γεωτεχνικού κλάδου, το οποίο πολύ σύντομα έγινε μία ανεξάρτητη εταιρεία ειδικών θεμελιώσεων, η Ελληνική Εταιρεία Θεμελιώσεων, και αργότερα, στο πλαίσιο της ΕΔΟΚ, μία ειδική εταιρεία, την εταιρεία «Γεωέρεινα», την οποία έφτιαξε με τα χέρια του, τη συνέθεσε, την καθοδήγησε. Ο Τάσιος παρήγαγε μηχανικούς, «έφτιαξε μηχανικούς με τις δικές του προδιαγραφές,

κανε με μόχθο. Δεν άφησε τίποτα στην τύχη. Τον είδα ακόμα και πρόβες να κάνει σε ομιλίες τις οποίες θα παρουσίαζε».

Την προσωπική του μαρτυρία από τα φοιτητικά χρόνια κατέθεσε ο **κ. Μακρυγιώργος**, ο οποίος θυμήθηκε πως ο Τάσιος έβγαине στο προαύλιο της Σχολής λέγοντας στους φοιτητές: «Εγώ τώρα θα το βγάλω το πουκάμισο μπροστά σας, έχω βάλει και το τσιγάρο εδώ πέρα να φαίνεται άσχημα, να φουσκώνει». Με αυτό τον τρόπο μάζευε «εμάς τα ρεμάλια της αυλής και προσπα-



πει κανείς ότι ήταν στη γεροντοκρατία, για να εκλεγεί νέος καθηγητής εις ηλικία 34 ετών ήταν κάτι το ξεχωριστό, κάτι έδειχνε αυτό» και «δίδαξε σε τρεις σχολές μας. Ξεκίνησε από τη Σχολή Τοπογράφων Μηχανικών, όταν πρωτοέγινε καθηγητής. Εν συνεχεία πέρασε στη “μητέρα” του, τη Σχολή Πολιτικών Μηχανικών. Και επίσης δίδαξε στη Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών. Οργάνωσε και διηύθυνε για πάνω από 30 χρόνια το εργαστήριο του οπλισμένου σκυροδέματος». Κατά τον πρύτανη «το κυρίαρχο στοιχείο του δεν είναι αυτά που είπα και άλλα πολλά στον τεχνικό κόσμο. Είναι η καθολικότητά του, είναι ο Homo Universalis.

τρόπο απλό, αλλά και πλήρη, «χωρίς να κάνει έκπτωση στην επιστημονικότητα», χρησιμοποιεί «το χιούμορ, που χαλαρώνει την ατμόσφαιρα μίας έτσι και αλλιώς αυστηρής από τη φύση της διδασκαλίας και φέρνει πιο κοντά το δάσκαλο με το μαθητή συμβάλλοντας στη διαδικασία της μάθησης».

Από τον πολιτικό μηχανικό και επί μακρόν συνεργάτη του, **Π. Βέττα**, που αποκάλυψε ότι ο Θεοδόσης-Σάκης Τάσιος, έχει και άλλο όνομα: Ρήγας και «είναι όνομα και πράγμα». Θύμισε ότι «το 1960 συναντήθηκε με την ΕΔΟΚ ΕΤΕΡ, έγινε βασικό της στέλεχος, σε ένα κατασκευαστικό πανεπιστήμιο εκείνης της ε-

πάνω από 100», αλλά έλαβε αξιώματα πολύ λιγότερα από αυτά τα οποία θα μπορούσε να διεκδικήσει και να αποκτήσει. «Είναι ένας πολιτικός που δεν έγινε πολιτικός για να μην χάσει την ελευθερία του. Αλλά είναι μηχανικός που έγινε, είναι και θα είναι μηχανικός στην ψυχή όλων μας. Έχει το χάρισμα να κάνει σημαντικό ακόμα και το τίποτα. Και όλα αυτά με έναν συντηρητικό αντικομφορμισμό. Αν και δεν είναι πιστευτό, όλη αυτή η ικανότητα του Τάσιου να μιλάει και να παρουσιάζει είναι προϊόν σκληρής δουλειάς. Ο Τάσιος, δεν βρήκα άλλη λέξη να πω, είναι μία υποδειγματική περίπτωση σπασίκλα, ο οποίος στιδήποτε το έ-

θούσε να μας μάθει μπετόν. Και τον είχε προβάρει τον τρόπο σκληρά, τρεις και τέσσερις φορές, και ανεβοκατέβαζε μανίκια».

Από τον Πρόεδρο της Φιλελευθέρων Εταιρείας, **Γ. Μπαμπινιώτη**, ακούσαμε για την ιδιαίτερη σχέση του Τάσιου με τη γλώσσα. «Αυτή πηγάζει από τα γενικότερα ενδιαφέροντά του για την ουσία και την ιστορία των επιστημών, για τον πολιτισμό, για τον άνθρωπο και τον ανθρωπισμό, για τη φιλοσοφία, για την τέχνη. Θα έλεγα ότι πηγάζει γενικότερα από τα ενδιαφέροντά του για το πνεύμα του ανθρώπου και την έκφραση του πνεύματος, που είναι κατεξοχήν η ▶

γλώσσα». Κατά την άποψή του «η γλώσσα του Θεοδόση Τάσιου έχει έντονα τα χαρακτηριστικά ενός ξεχωριστού ύφους, ενός λόγου τρυφερού, αλλά και δηκτικού, ενός λόγου όπου κυριαρχεί η λογική και το επιχείρημα, αλλά που δε λείπει η βιωματική γλώσσα, το συναίσθημα. Ενός λόγου που δε διστάζει να ανασύρει και να αναδείξει μία αρχαία ή αρχαιοπινή λέξη και να τη συνδυάσει ταιριαστά με μία γνήσια δημοτική και λαϊκή λέξη. Έτσι, ο Τάσιος με το παράδειγμά του, χωρίς φανφάρες και μεγάλα λόγια, μας διδάσκει ότι ανά πάσα στιγμή έχουμε τρόπους να αξιοποιούμε την πολύτιμη γλωσσική μας κληρονομιά».

Από τον πρόεδρο της Ελληνικής Φιλοσοφικής Εταιρείας, **Κ. Βουδούρη**, που μίλησε για «ένα φιλόσοφο εν δράσει μέσα στην καθημερινή ζωή και πρακτική. Ένα διανοητή που δεν εμπλέκεται σε τεχνικές φιλοσοφικές διαμάχες αλλά που αποσκοπεί στο να διαφωτίσει ζητήματα καίρια για την επιστημονική και κοινωνικοκριτική μας ύπαρξη». Αλλά και ένα «δάσκαλο της τέχνης του, της επιστήμης του, της τεχνικής του και της ανθρωπιάς. Ακούει το νέο άνθρωπο, σκύβει στα προβλήματά του. Μου έκανε εντύπωση ότι πρόσφατα σε ένα συνέδριο φιλοσοφίας αφιέρωσε πάρα πολύ χρόνο για έναν επιστήμονα, για να ακούσει τα προβλήματά του. Στέκεται αλύγιστος στις αντιξοότητες, έχει ορθή αντίληψη για την πραγματικότητα και υπερασπίζεται το σωστό και το δίκιο παντού και ενώπιον πάντων».

Από την αναπληρώτρια καθηγήτρια του ΑΠΘ, **Κ. Παλυβού**, που αναφέρθηκε στο πλούσιο και πολύπλευρο έργο του, «ένα δέντρο του οποίου κάθε κλαδί και παρακλάδι προκύπτει από το μπόλιασμα με μία

καινούρια ιδέα. Είναι, δε, ένα δέντρο αειφόρο, ένα δέντρο σε διαρκή ανάπτυξη και σε διαρκή καρποφορία». Και ένα από τα κλαδάκια του «είναι και η αρχαία ελληνική τεχνολογία. Θα έλεγα, δε, ότι είναι ένας κλάδος ο οποίος γεννήθηκε απευθείας από τον κορμό αυτού του δέντρου, που τολμώ να πω ότι είναι ο άνθρωπος και η φιλοσοφία, και που τρέφεται από την τεχνολογία, τον ας πούμε κατ' επάγγελμα φλοιό αυτού του δέντρου». Η γέννηση αυτού του κλαδιού, της αρχαίας ελληνικής τεχνολογίας, «το 1993 έλαβε χώρα στο γραφείο του κ. Τάσιου στο Πολυτεχνείο με την ίδρυση της γνωστής μας πλέον ΕΜΑΕΤ, της Εταιρείας Μελέτης της Αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας».

Από τον καθηγητή του Πολυτεχνείου του Μιλάνου, **G. Macchi**, που μίλησε για τη διεθνή δράση και την εκτίμηση που χαιρεί ιδιαίτερα στην Ιταλία ο Τάσιος. Τον παρομοίασε αρχικά με το Λεονάρντο Ντα Βίντσι, αλλά, όπως είπε, «εμείς στην Ιταλία προτιμούμε να συγκρίνουμε αυτό τον τύπο των ανδρών με έναν άλλον Έλληνα, τον Οδυσσέα». Για να επισημάνει και να εξάρει τη συμβολή του τιμώμενου στη σύνταξη των Ευρωκωδίκων. «Δίχως αυτόν δεν θα υπήρχαν».

Ακούσαμε και είδαμε πολλές φωτογραφίες και σχέδια από το «βίο και την πολιτεία» του Τάσιου, αλλά και μία ταινία, πρόσφατη παραγωγή του ΤΕΕ και της ΕΜΑΕΤ, η οποία έχει ως θέμα τον σημαντικότερο συγκοινωνιακό κόμβο του κόσμου που έγινε ποτέ. Τα δύο λιμάνια της Αρχαίας Κορίνθου: το βόρειο, το Λέχαιον, το νότιο, τις Κεχρίες, με ενδιάμεσο το δίολκο, το στεριανό πέρασμα των καρραβιών, μήκους 7 χιλιομέτρων. Ένας κόμβος, ο οποίος λειτουργεί 1.500 χρόνια.

Οι εξετάσεις για τους μεταπτυχιακούς υποψηφίους

Μετά από αίτημα ενδιαφερομένων, το ΤΕΕ αποφάσισε να προκηρύξει εξετάσεις για τη χορήγηση Άδειας Άσκησης Επαγγελματος, ειδικά για όσους αποφοίτους της περιόδου **Ιουλίου 2009** θα αναχωρήσουν για μεταπτυχιακές σπουδές στο εξωτερικό.

Οι ενδιαφερόμενοι πρέπει να καταθέσουν τα δικαιολογητικά τους (όπως αυτά αναφέρονται στη με αρ. πρωτ. 12032/07.05.2009 Προκήρυξη Εξετάσεων, η οποία έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ www.tee.gr) έως και τις 30 Ιουλίου 2009 και θα εξεταστούν αποκλειστικά στις ημερομηνίες 25.8.2009, και 26.8.2009, ημέρες Τρίτη και Τε-

τάρτη, αντίστοιχα, και ώρα 4.00 μ.μ. στο εξεταστικό κέντρο της Αθήνας (Καραγεώργη Σερβίας 4, 4ος όροφος).

Προϋπόθεση συμμετοχής σ' αυτή την ειδική εξέταση, εκτός των δικαιολογητικών που περιλαμβάνονται στην παραπάνω αναφερόμενη προκήρυξη, είναι η προσκόμιση:

- βεβαίωσης αποδοχής από το πανεπιστήμιο του εξωτερικού,
- υπεύθυνης δήλωσης του 1599/88, στην οποία ο υποψήφιος θα δηλώνει ότι θα μεταβεί για μεταπτυχιακές σπουδές σύμφωνα με την παραπάνω αποδοχή,
- φωτοτυπία του εισητηρίου αναχώρησης ή οποιοσδήποτε αποδεικτικού κράτησης θέσης.

Παρέμβαση ΤΕΕ για σιδηροδρομικό έργο

Να ολοκληρωθεί ένα έργο που καρκινοβατεί επί 30 χρόνια και να εφαρμοστούν όλα όσα προβλέπονται από τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, ώστε να αποκατασταθεί το περιβάλλον και να μειωθεί η όχληση που θα προκληθεί από το έργο «Σιδηροδρομική Σύνδεση Λιμένα Ν. Ικονίου με το Σιδηροδρομικό Δίκτυο του ΟΣΕ», συστά με επιστολή του προς το δήμαρχο Χαϊδαρίου, Δ. Μαραβέλια, ο πρόεδρος του ΤΕΕ, Γιάννης Αλαβάνος.

Την παρέμβαση προκάλεσε έγγραφο της Δημοτικής Κίνησης Χαϊδαρίου «Πολίτες σε δράση». Όπως επισημαίνει ο πρόεδρος του ΤΕΕ, θέματα, όπως η ηχορύπανση από την επιφανειακή χάραξη της σιδηροδρομικής γραμμής, πρέπει να αντιμετωπιστούν εγκαίρως και με όλα τα ενδεδειγμένα τεχνικά και άλλα μέτρα, όπως υψηλή φύτευση, ηχοπετάσματα κλπ. Το ΤΕΕ συμφωνεί με την πρόταση της Δημοτικής Κίνησης για τοποθέτηση από τώρα «ελαστικού

υποστρώματος κάτωθεν έρματος», για την απόσβεση κραδασμών, για την προστασία των παρακείμενων κτιρίων, καθώς και με τους περιορισμούς που πρέπει να υπάρξουν στην ταχύτητα του τρένου, όταν αυτό διέρχεται από οικισμούς και προστατευόμενες περιοχές, όπως η Αφαία, το Δαφνί και η Μονή Δαφνίου.

Σε ό,τι αφορά την ενημέρωση των κατοίκων και των φορέων τους από το ΥΠΕΧΩΔΕ και την ΕΡΓΟΣΕ, αυτή αποτελεί δέσμευση σύμφωνα με τη Σύμβαση Άαρχους, την οποία και έχει κυρώσει η χώρα μας με το Ν. 3422/2005. (ΦΕΚ Α' 303/13.12.2005).

Επισημαίνεται, τέλος, ότι οι περιβαλλοντικοί όροι πρέπει να υλοποιούνται ταυτοχρόνως με την κατασκευή του έργου και όταν αυτό τεθεί σε λειτουργία να πληρούνται απολύτως, επομένως ο χρόνος ισχύος των περιβαλλοντικών όρων, σε καμιά περίπτωση δεν αποτελεί χρονικό όριο προκειμένου αυτοί να εφαρμοστούν.

Στην ίδρυση από το ΤΕΕ ενός Φορέα Πιστοποίησης Επαγγελματικής Επάρκειας Φυσικών Προσώπων που ασκούν παντός είδους και βαθμίδας τεχνικά επαγγέλματα, σύμφωνα με την πρόταση της Ομάδας Εργασίας που συγκροτήθηκε για να μελετήσει το θέμα και να προτείνει, εντός δύο μηνών, συγκεκριμένες δράσεις για την αντιμετώπισή του, αναφέρθηκε ο Πρόεδρος ΤΕΕ, **Γιάννης Αλαβάνος**, κατά το χαιρετισμό του στους μετέχοντες στη διαβούλευση, που οργανώθηκε για το σκοπό αυτό.

Στη συνάντηση εργασίας, που διεξήχθη στο πλαίσιο της διαβούλευσης αυτής, το διήμερο 18 και 19 Ιουνίου 2009 σε κεντρικό ξενοδοχείο, διερευνήθηκε η δημιουργία ανεξάρτητου νομικού σχήματος, το οποίο

δες, και να είναι για όλους η εργασία τους ενδιαφέρουσα και οικονομικά επικερδής».

Ο πρόεδρος υπογράμμισε ακόμα:

«Η Ομάδα, αφού διερεύνησε το εθνικό και το κοινοτικό νομοθετικό/θεσμικό πλαίσιο και τις ευρωπαϊκές και διεθνείς πρακτικές, περιγράφει το νομοθετικό πλαίσιο λειτουργίας και την οργανωτική δομή του προτεινόμενου φορέα. Επίσης, προτείνει τη συνεργασία με τους αρμόδιους εθνικούς φορείς (π.χ. ΟΕΕΚ, ΕΚΕΠΙΣ, κ.ά.), τους επαγγελματικούς και κλαδικούς φορείς, καθώς και τη σύμπραξη με ομόλογους φορείς άλλων χωρών - μελών της ΕΕ, που έχουν ήδη συγκροτηθεί και οι οποίοι διαθέτουν τις απαιτούμενες διαπιστεύσεις.

Καταθέτουμε την πρόταση της

να υλοποιήσει;

- Πώς θα συμβάλει η πιστοποίηση φυσικών προσώπων, που εκτελούν τεχνικά επαγγέλματα, στην παραγωγή ενός τεχνικού/βιομηχανικού έργου (τόσο ως προς την παροχή υπηρεσίας, όσο και ως προς την παραγωγή προϊόντος);

- Πώς μπορεί να διασφαλισθεί η διαφάνεια της όλης διαδικασίας;

- Το υφιστάμενο σύστημα χορήγησης αδειών στην άσκηση του επαγγέλματός σας, είναι αξιόπιστο; Με ποια κριτήρια κρίνετε την αξιοπιστία του (ή διασφαλίζετε τη διαφάνειά του);

- Θα βελτιωθεί και πώς η ποιότητα του παραγόμενου έργου με την εισαγωγή της Πιστοποίησης Τεχνικού Προσωπικού;

- Πιστεύετε ότι η θεσμοθέτηση και αποδοχή της πιστοποίησης ε-

κών εταιρειών, καθώς και ομοσπονδίες εργαζομένων στα τεχνικά επαγγέλματα.

Στην εισήγηση της Ο.Ε. του ΤΕΕ που έγινε από τον Γ. Οικονομίδη, Μηχ. Μηχ., μέλος της Αντιπροσωπείας ΤΕΕ, παρουσιάστηκαν:

- Οι βασικές διεργασίες που διέπουν την πιστοποίηση φυσικών προσώπων, όπως η ανάπτυξη του επαγγελματικού περιγράμματος, ο σχεδιασμός κατάλληλης επαγγελματικής κατάρτισης, η συγκρότηση των σχημάτων πιστοποίησης, η τήρηση του

Πρόταση για φορέα πιστοποίησης επάρκειας για τεχνικά επαγγέλματα

θα πιστοποιεί την Επαγγελματική Επάρκεια Φυσικών Προσώπων που ασκούν τεχνικά επαγγέλματα, σύμφωνα με τα ισχύοντα ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα.

Στη διήμερη συνάντηση παρουσιάστηκαν: Το εθνικό και ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο για την αξιολόγηση της επάρκειας φυσικών προσώπων που ασκούν τεχνικά επαγγέλματα. Η εφαρμογή της πιστοποίησης στην Ελλάδα, σημερινή κατάσταση και προοπτικές. Ο ρόλος της πιστοποίησης και το μέλλον των τεχνικών επαγγελμάτων. Οι απόψεις ενός μεγάλου φάσματος εκπροσώπων ομοσπονδιών και συνομοσπονδιών Σωματείων τεχνικών επαγγελμάτων. Η συνεχιζόμενη τεχνική εκπαίδευση και η συμβολή της στις διαδικασίες της πιστοποίησης.

«Χρειάζεται» τόνισε ο κ. Αλαβάνος «να πειστούμε και να πιστέψουμε πως όλοι όσοι δουλεύουν στον τεχνικό τομέα είναι εξίσου αναγκαίοι, πως είναι αναγκαίος ο καταμερισμός που αντιστοιχεί σε διαφορετικά επίπεδα γνώσεων, εξίσου με την ανάγκη να εργάζονται οι περισσότεροι σε διεπιστημονικές και διατεχνικές ομά-

δες, και θέλουμε τις απόψεις σας για τα τυχόν εμπόδια και προβλήματα που μπορεί να έχει αυτό το εγχείρημα όπως προτείνεται τις προτάσεις σας για βελτίωση, τη συνεργασία σας.

Σε κάθε περίπτωση, και αυτό είναι απόλυτο η διαδικασία αυτή δεν πρόκειται να αμφισβητήσει ή να θέσει υπό έλεγχο τα δικαιώματα που αποκτούνται βάση σπουδών, γι' αυτό και εδώ αφορά τα δικαιώματα των διπλωματούχων μηχανικών.

Μερικά ερωτήματα που θα τεθούν στη διάρκεια του διήμερου είναι σαν αυτά:

- Ποια είναι η θέση του φορέα σας;

- Πώς θα λειτουργήσει η αλυσίδα «εκπαίδευση – επάρκεια – πιστοποίηση»;

- Ποια είναι η σχέση της πιστοποίησης προσώπων με την καλύτερη εφαρμογή των Συστημάτων Διαχείρισης και την αποτελεσματικότερη κατανόηση των απαιτήσεων των προτύπων ή προδιαγραφών που καλείται

πάρκειας του επαγγέλματός σας θα είχε θετικές επιπτώσεις στη βελτίωση των αμοιβών των μελών σας; Πώς θα μπορούσατε να διασφαλίσετε τις αμοιβές των μελών σας; Θα είχε αρνητικές παρενέργειες;

- Πώς θα αξιολογούσατε την πρόθεση του ΤΕΕ να ιδρύσει Φορέα Πιστοποίησης Τεχνικών Επαγγελμάτων; Θα ήσασταν διατεθειμένοι να συμμετάσχετε στη σύνθεση του μετοχικού κεφαλαίου ενός τέτοιου φορέα;».

Προσκλήθηκαν και παρουσίασαν τις απόψεις τους εκπρόσωποι από υπουργεία, δημόσιους οργανισμούς, φορείς πιστοποίησης, ενώσεις τεχνι-

Μητρώου Πιστοποιημένων Προσώπων και, τέλος, η ανάγκη για τον έλεγχο της αγοράς. Οι ανωτέρω διεργασίες βασίστηκαν στο διεθνές πρότυπο ΕΛΟΤ EN ISO/IEC 17024:2003.

- Η οργανωτική δομή και οι οργανωτικές οντότητες του προτεινόμενου φορέα πιστοποίησης και

- ο τρόπος συμμετοχής του ΙΕΚΕΜ ΤΕΕ και του ΙΟΚ στις διεργασίες της πιστοποίησης.

Παραβρέθηκαν και μίλησαν εκπρόσωποι από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Επαγγελματικής Κατάρτισης CEDEFOP, και από τους βρετανικούς οργανισμούς που ασχολούνται με την αναγνώριση και την



πιστοποίηση των επαγγελματικών προσόντων, τους «Ofqual» και «City and Guilds».

Ο **κ. Ζαχειλάς** εκπρόσωπος του CEDEFOP, παρουσίασε το ευρωπαϊκό πλαίσιο πιστοποίησης επαγγελματικών προσόντων (EQF) και την κλιμάκωση αυτού σε οκτώ επίπεδα, ενώ έκανε αναλυτικές αναφορές στη μέχρι σήμερα πρόοδο που έχει συντελεστεί στην εφαρμογή του ευρωπαϊκού αυτού μοντέλου. Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στο γεγονός ότι η χώρα μας, σε επίπεδο εφαρμογής

Ο **κ. Τσερεγκάφ**, Γενικός Δ/ντής του Εθνικού Κέντρου Πιστοποίησης και Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Εκπαίδευσης (ΕΚΕΠΙΣ), παρουσίασε το μέχρι σήμερα έργο του ΕΚΕΠΙΣ στη συγκρότηση των επαγγελματικών περιγραμμάτων και των θεμάτων πιστοποίησης της επαγγελματικής εκπαίδευσης στη χώρα μας, σημειώνοντας ότι μέχρι σήμερα έχουν πιστοποιηθεί 14 τεχνικά επαγγελματικά περιγράμματα και έχει προγραμματιστεί η πιστοποίηση άλλων 30 στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ. Η πρώτο-

του 1930. Από τότε μέχρι σήμερα, συντάχθηκαν προδιαγραφές για χορήγηση αδειών σε, περίπου, είκοσι τεχνικά επαγγέλματα, ενώ κάποια από αυτά έχουν ήδη καταργηθεί, λόγω της τεχνολογικής προόδου. Σημείωσε ότι το υφιστάμενο σύστημα είναι χρονοβόρο σε ότι αφορά τη θέσπιση του (απαιτούνται ΠΔ σε εφαρμογή του νόμου 6422 του 1934!) και χρήζει άμεσης βελτίωσης.

Οι εκπρόσωποι του ΥΠΕΧΩΔΕ, **Χ. Μητκίδης** και **Ν. Καρδοματιά**, παρουσίασαν τις διεργασίες για τη



εγγραφές στα Μητρώα Κατασκευαστών και Μελετητών και διέγνωσαν δυνατότητες βελτίωσης, προσβλέποντας στην υποστήριξη του ΤΕΕ.

Οι φορείς των τεχνικών εταιρειών **κ. Μουντρούδης** (ΣΑΤΕ) και **Μπαρμπούτης** (ΠΕΣΕΔΕ) κατέγραψαν την πρωτοβουλία του ΤΕΕ ως θετι-

του μοντέλου αυτού, βρίσκεται στην τρίτη και τελευταία ομάδα κρατών, όπου καμιά απολύτως πρόοδος δεν έχει καταγραφεί, μαζί με τη FYROM και τη Νορβηγία.

Ο **κ. Βουδούρης**, εκπρόσωπος του ΕΣΥΔ, παρουσίασε τις διεργασίες του ΕΣΥΔ στους τομείς διαπίστευσης στη χώρα μας, με ιδιαίτερη έμφαση στην πιστοποίηση της επαγγελματικής επάρκειας των φυσικών προσώπων, ενώ τόνισε την ανάγκη διαφοροποίησης της πιστοποίησης από την κατάρτιση και της εξασφάλισης ανεξαρτησίας, αμεροληψίας και διαφάνειας. Ανάλογη εκτενή αναφορά έκανε ο **κ. Μάτσας**, Δ/νων Σύμβουλος του ΕΛΟΤ, στα θέματα της τυποποίησης και στην αναγκαιότητα πιστοποίησης των τεχνικών επαγγελματιών, σημειώνοντας ότι ήδη ο ΕΛΟΤ συμμετέχει πλειοψηφικά σε έναν τέτοιο φορέα πιστοποίησης στη χώρα μας.

βουλία του ΤΕΕ καταγράφηκε ως ιδιαίτερως θετική και ζήτησε τη στενή συνεργασία μεταξύ των δύο φορέων.

Οι εκπρόσωποι των βρετανικών φορέων **Janice Charlton** («Ofqual») και **Ben Knight** («City & Guilds») έδωσαν εκτενείς αναφορές για τον τρόπο με τον οποίο εφαρμόζεται το ευρωπαϊκό πλαίσιο πιστοποίησης στη Μ. Βρετανία.

Ο **κ. Κεσεντές** παρουσίασε το ρόλο της «Hellas Cert» (φορέα διαπιστευμένων οργανισμών πιστοποίησης) στις διεργασίες της πιστοποίησης και εξέφρασε τη θετική ανταπόκριση της Ένωσης στην πρόταση του ΤΕΕ να συγκροτηθεί φορέα πιστοποίησης τεχνικών επαγγελματιών.

Ο εκπρόσωπος του υπουργείου Ανάπτυξης, **κ. Ζηκογιάννης**, παρουσίασε το υφιστάμενο σύστημα έκδοσης αδειών, που έχει ως αναφορά το θεσμικό πλαίσιο της δεκαετίας

και αναγκαία, ενώ χαρακτήρισαν το εγχείρημα δύσκολο, λόγω των ιδιαιτεροτήτων που εμφανίζει ο τεχνικός κλάδος. Ζήτησαν το εγχείρημα να έχει πανελλαδική διάσταση και να διαχέεται σε όλες τις ειδικότητες εργασιών τεχνικών έργων.

Τόσο ο πρόεδρος του ΙΟΚ (**κ. Βουδικλάρης**) όσο και του ΙΕΚΕΜ (**κ. Αθανασάκης**), πέραν της παρουσίασης των δραστηριοτήτων τους, έκαναν ιδιαίτερες αναφορές στις δυνατότητες των ινστιτούτων τους να συμβάλουν στην κατάλληλη υποστήριξη του προτεινόμενου από το ΤΕΕ φορέα πιστοποίησης των τεχνικών επαγγελματιών.

Οι αντίθετες απόψεις

Είναι αξιοσημείωτο ότι έγιναν πολλές ερωτήσεις και παρεμβάσεις από τους παρευρισκομένους και αναπτύχθηκε πλούσιος προβληματισμός για την αναγκαιότητα του εγχειρήμα-

τος, αλλά και για τα προβλήματα στο χώρο άσκησης των τεχνικών επαγγελματιών.

Εκπρόσωποι φοιτητικών συλλόγων διατύπωσαν από το βήμα την αντίθεσή τους, τόσο στην ίδρυση φορέα πιστοποίησης, όσο και στην αποδιδόμενη στην πλειοψηφία της διοίκησης ΤΕΕ πρόθεση, να σκληρύνει τις εξετάσεις για την άδεια ασκήσεως επαγγέλματος.

Οι εκπρόσωποι των τεχνικών ενώσεων, ομοσπονδιών και συνομοσπονδιών τεχνικών εξέφρασαν τους προβληματισμούς τους γι' αυτή την πρωτοβουλία του ΤΕΕ. Κάποιοι από αυτούς άσκησαν έντονη κριτική, ωστόσο στις εισηγήσεις της συντριπτικής πλειοψηφίας των εκπροσώπων ήταν έντονη και διαρκής η αντίφαση από τη μια μεριά να υποστηρίζουν «να μην αλλάξει τίποτε στις υφιστάμενες διαδικασίες, για να μην μπορούμε σε περιπέτειες, ειδικά εν μέσω κρίσης, αφού έτσι κι αλλιώς έχουμε σύστημα έκδοσης αδειών, άρα και πιστοποίησης» και από την άλλη να διαπιστώνουν ότι το υφιστάμενο σύστημα είναι γερασμένο, διαβλητό και ανεπαρκές, ενώ, επίσης, υπογράμμισαν την ανάγκη της εμπλοκής και συνεργασίας του ΤΕΕ με τα σχετικά υπουργεία Παιδείας και Απασχόλησης και με τους άλλους αρμόδιους για την επαγγελματική κατάρτιση φορέων, ώστε να υπάρχει σύστημα εκπαίδευσης και πιστοποίησης για όλα τα τεχνικά επαγγέλματα. Τόνισαν την ανάγκη η όποια πιστοποίηση να αφορά επαγγέλματα που δεν έχουν ήδη πιστοποιηθεί, ενώ διατύπωσαν προβληματισμούς ή έκαναν προτάσεις σε ειδικότερα ζητήματα όπως η επαναπιστοποίηση, η συμμετοχή εργαζομένων και εργοδοτών στις διεργασίες κατάρτισης και πιστοποίησης, ο Ν.6422/34, οι εμπειροτεχνίτες, τα μητρώα, ποιος πληρώνει κτλ.

Τις εργασίες του διημέρου έκλεισε ο Α΄ Αντιπρόεδρος της Δ.Ε., **Χρ. Σπύρτζης**, ο οποίος δήλωσε ότι το ΤΕΕ θα συγκεντρώσει όλες τις απόψεις που ακούστηκαν, θα πάρει τα αναλυτικά συμπεράσματα, όπως θα αξιολογηθούν από την οργανωτική επιτροπή και θα τα διαβιβάσει στη Δ.Ε. του ΤΕΕ, προκειμένου να αποφασίσει.